
Una socia o 
socio me invitó 
a emprender

4.4%
Dejar de tener un 
jefe/empleador

9.1%
No tenía trabajo y 
necesitaba generar 
ingresos

16.9%

Encontré una 
oportunidad de 
negocio rentable

27.8%

Buscaba crecimiento 
personal y profesional

26.0%

Desarrollé 
(o mejoré) 
un producto 
o servicio

17.0%

Necesitaba 
incrementar mi 
nivel de ingresos

16.0%

Solucionar un problema 
social o ambiental

12.8%

Solucionar una 
deficiencia del 
mercado

11.7%

Me inspiró o 
motivó otra 
persona

6.7%

Complementar el 
ingreso familiar

6.4%

Buscaba mayor 
flexibilidad 
horaria

5.6%

Me interesó

luego de cursar un 
programa escolar 
sobre emprendimiento

2.1%

Género de las personas 
encuestadas

Respuesta única

Edad
(años)

Respuesta única

Primeros 3 años 
de funcionamiento

Primeros 3 años 
de funcionamiento

Después de 3 años 
de funcionamiento

Después de 3 años 
de funcionamiento

Respuesta única

Respuesta múltiple

SECCIÓN 2 · Perfil de las empresas

PromedioPromedio 33.4 años42.9 años

Masculino Femenino Otros

64.6% 35.0% 0.4%

Base metodológica: 2,277 encuestas en línea a emprendedores (fundadores de MIPYMES y 
grandes empresas) que residen en los 32 estados de la República Mexicana. El trabajo de 
campo se realizó del 16 de mayo al 17 de julio de 2023. Los resultados tienen un nivel de 
confianza del 99% con un margen de error de 2.06%.

Edad al fundar la empresaEdad actual

Respuesta única

46.1%1

24.1%2

6.0%4

16.2%3

7.6%5

Importancia de 
empresa como 
fuente de ingresos

Respuesta única

Es un ingreso extra 15.6%

23.4%Es la segunda 
fuente de ingresos

61.0%Es la principal 
fuente de ingresos

2.1 Características de la empresa

2.2 Inversión y financiamiento

2.3 Perfil comercial

5 o más 

5.9%

4

6.9%

2

42.5%

1

29.6% 15.1%

3

Respuesta única

Consultoría/servicios

profesionales, científicos y técnicos

Comercio al por menor

Informática/tecnología

Gastronomía/alimentos/bebidas

Manufactura

Otros sectores

19.7%

11.9%

8.8%

7.4%

9.4%

7.2%

Salud/farmacéutica 6.6%

Eventos y servicios culturales/deportivos/
recreativos/arte/entretenimiento 3.0%

Comercio al mayoreo 2.8%

Respuesta única

Remoto 20.9%

Híbrido 38.6%

Presencial 40.5%

Respuesta única

tiempo en 
operación

Respuesta única

No pertenece a ningún 
grupo minoritario

79.8%

LGBTIQ+

6.7%

Migrantes

4.8%

Pueblos indígenas 
u originarios

3.9%

Neurodiversidad

2.6%

Discapacidad

3.2%

Comunidad 
afrodescendiente

1.2%

Promedio 5.7 años

Promedio 2.2 personas

Promedio 1.8 años

Respuesta única

*Empresas basadas en el desarrollo y/o aplicación sistemática 
de conocimientos científicos y tecnológicos con la utilización 
de técnicas modernas y sofisticadas

Sí
39.0%

No
61.0%

Respuesta única

Prácticas con impacto social, 
ambiental y de economía solidaria

Respuesta múltiple

Sí

Sí

No

No

47.3%

39%

52.7%

61%

Prácticas:

Respuesta múltiple

Recursos de las y 
los socios

No tuvo que recurrir

65.0%

49.4%

86.9%

41.4%

Recursos públicos/
Programas gubernamentales

Recursos de familiares o amigos

3.8%

8.5%

6.3%

5.9%

Ventas/utilidades 
generadas por la empresa

Recursos propios

Bancos

58.5%

15.3%

22.5%

27.3%

31.9%

17.7%

Recursos de familiares 
o amigos/as

Financieras no bancarias/
fintech/Sofomes, Sofipos

11.1%

8.7%

22.9%

15.9%

Inversionistas ángeles

Proveedores

1.6%

5.7%

3.3%

5.1%

Fondeo colectivo 
fintech (crowdfunding)

Fondos de inversión

1.5%

1.0%

1.6%

1.0%

Fondos de inversión/
capital de riesgo

Recursos públicos/programas 
gubernamentales

1.6%

3.3%

2.6%

3.7%

1.4%

0.8%

0.8%

1.4%

1.0%

0.9%

Recursos públicos/fondos de 
banca de desarrollo

Recursos públicos/fondos de 
banca de desarrollo

Fondeo colectivo fintech (crowdfunding)

Cálculo y provisión 
de impuestos

5.6%
Gobierno corporativo

5.5%

Estrategia de ventas y 
fidelización de clientes

41.5%
Comunicación, 
marketing y publicidad

37.7%
Capacidad de 

producción y operación

23.9%
Administración, control de 
presupuestos y cálculo de 
costos y precios

22.0%

Planificación estratégica, 
definición de objetivos, 
metodologías de evaluación

19.5%
Digitalización, 
transformación digital

16.8%
Análisis y gestión de 
fuentes de financiamiento 
e inversión

16.2%
Logística, almacenamiento 
y envío de productos

14.6%

Reclutamiento, selección 
y gestión de talento

13.7%
Gestión contable, análisis 
e interpretación de 
estados financieros

10.0% 9.3%
Conocimiento y cumplimiento 
de obligaciones fiscales y 
laborales

6.3%
Gestión de proveedores

Respuesta múltiple

Respuesta múltiple

Respuesta única

LO QUE OFRECE 
LA EMPRESA

Respuesta única

Respuesta única

Servicios 44.2%

Productos 27.1%

Ambos 28.7%

de las empresas han sido fundadas por 
personas que se identifican con alguna 
comunidad o grupo minoritario
20%

Construcción 5.5%

Educación 4.5%

PAGOS ATRASADOS
Respuesta única

Empresas 
exportadoras

26% de las empresas exportan 
bienes o servicios

3 de cada 5
empresas B2B le venden 

directamente a grandes empresas*

*Grandes empresas = empresas con ventas 
anuales mayores a 250 millones de pesos

*Aumenta a 46% entre las empresas B2B

Mercado objetivo

Consumidor final 
(B2C)

70.4%

Otras empresas

(B2B)

Gobierno

(B2G)

57.4% 15.4%

Respuesta múltiple

de las empresas tienen atrasados pagos 
de facturas por parte de sus clientes

33%

Norteamérica

Europa

Latinoamérica y el Caribe

65.5%

30.4%

60.5%

Asia

Oceanía

África

14.5%

4.1%

5.0%

1 a 5

63.4%

11 a 30

9.7%

31 a 50

4.2%

6 a 10

18.7%

51 a 100

2.6%

Más de 250

0.7%

101 a 250

0.7%

Respuesta múltiple

Respuesta múltiple

MOTIVOS PARA  
EMPRENDER

Comunidades o grupos minoritarios 
con los que se identifican

Respuesta única

Cantidad de personas

que fundaron la empresa

Sectores de actividad 
económica

Modalidad de 
trabajo

Empresas de base 
tecnológica*

TIEMPO PARA

SER RENTABLE

EMPRESA FAMILIAR

FIGURA LEGAL

Aspectos a mejorar 
en las empresas

FUENTES DE CAPITAL

FUENTES DE Financiamiento

FACTURACIÓN ANUAL

Transferencia

electrónica

Depósito 
bancario Efectivo90.5% 68.8% 63.4%

27.6% 15.4% 12.2%

10.5%

5.6%

0.9%

7.8%

3.1%

6.0%

2.7%

Código QR

Tarjetas de 
prepago/regalo

Plataforma de 
gestión de eventos 
y venta de boletos

Billetera 
electrónica/wallet

Vales de 
despensa

Marketplace

Criptomonedas

Terminal física 
para tarjeta de 
crédito/débito

Orden de pago/
pago a distancia

Sistema de cobros 

en sitio web

MEDIOS DE PAGO

OFRECIDOS

Agro-ganadero/pesca 2.8%

Transporte/logística/
mensajería/almacenamiento 2.2%

Servicios financieros/seguros 2.7%

Marketing/publicidad/relaciones públicas 5.5%

Cantidad de empresas 
fundadas

RADIOGRAFÍA DEL


EN MÉXICO 2023
EMPRENDIMIENTO


Un estudio de: 

Con el apoyo de:

de las y los emprendedores han 
fundado más de una empresa54%

SECCIÓN 1 · Perfil de las y los emprendedores (fundadores) y sus motivaciones

Menos de 1 año
8.7%

Entre 1 y 3 años
27.0%

Entre 4 y 5 años
16.6%

Entre 6 y 10 años
19.1%

Más de 10 años
28.6%

Menos de 1 año
26.4%

Aún no es rentable
14.7%

De 1 a 3 años
41.5%

De 4 a 5 años
13.1%

De 6 a 10 años
3.3%

Más de 10 años
1.0%

Los productos/servicios tienen un impacto 
social y/o ambiental positivo pero no cuentan 
con una certificación que lo avala

72.8%

La propiedad de la empresa está distribuida 
entre todos los trabajadores a través de 
mecanismos equitativos

14.5%

Las decisiones estratégicas de la empresa son 
tomadas por todos los trabajadores a través 
de una asamblea general

17.8%

Los productos/servicios tienen un impacto 
social y/o ambiental positivo y cuentan 
con una certificación que lo avala

11.5%

(en millones de pesos)

18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 - 70 Más de 70Menos de 18

1.8%0.2%

15.5%

4.3%

41.7%

21.4%

0.1%0.8%0.2%
3.0%2.2%

13.1%12.4%

27.0%26.1%
30.2%

(número de colaboradores)

(inversión)

(créditos y préstamos)

Respuesta única

Colaboradores

38.4%

11.7%

49.9%
Persona física

No tiene

Persona moral

55.3%
Menos de $1

1.4%
Más de $100

5.7%
De $20.01 a $100

14.0%
De $4.01 a $20

23.6%
De $1.01 a $4

La infografía sobre la Radiografía del emprendimiento en México® 2023, es una obra de 
la ASEM - Asociación de Emprendedores de México (https://asem.mx/). Se encuentra 
sujeta a una Licencia Creative Commons Atribución-NoComercial-SinDerivadas 4.0 
Internacional (CC BY-NC-ND 4.0) (http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/) y 
puede ser reproducida para cualquier uso no comercial otorgando el reconocimiento 
respectivo a la ASEM. No se permiten obras derivadas.


Respuesta múltiple

Destino de las exportaciones



No saben cómo hacerlo

No tienen tiempo para hacerlo

No lo consideran necesario Otro

32.2%

21.2%

19.1% 13.3%

No desean contratar a alguien para hacerlo

Ninguno de sus empleados puede hacerlo

9.0%

5.2%

Sí No

15%85%

CANALES DIGITALES

DE ATENCIÓN A CONSULTAS*

Respuesta única

Respuesta única

Respuesta múltiple

Respuesta múltiple

*Los datos hacen referencia al 85% de empresas que tienen 
presencia digital, no al total de las empresas

*Los datos hacen referencia al 85% de empresas que tienen 
presencia digital, no al total de las empresas

*Este porcentaje es la proporción con respecto al total de las 
empresas en México. En ediciones anteriores de este estudio,

se mostraba el porcentaje de empresas con presencia digital

que realizaban ventas en línea

*Los datos hacen referencia al 35% de empresas con 
ventas en línea, no al total de las empresas del país

*Los datos hacen referencia al 35% de empresas con 
ventas en línea, no al total de las empresas del país

*Los porcentajes hacen referencia al 77.2% de empresas 
que utilizan alguna herramienta o servicio digital

*Promover el pago a proveedores en plazos justos aumenta a 
26.7% entre las empresas con más de tres años en operación

Sí No

65%

Menos 

de 1 año

1 a 2

años

3 a 4

años

5 años

o más

17.3% 31.1% 28.9% 22.7%

35%

WhatsApp Business

50.0%
Facebook

34.2%

Respuesta única

Respuesta única

Respuesta múltiple

Promedio 3.1 años

70% de las empresas que 
no venden línea, están 
interesadas en hacerlo


Sitio web propio/tienda 
online propia

45.9%

Instagram 21.8%

Telegram 2.5%

LinkedIn 9.2%

Marketplace 16.8%

TikTok personal 2.4%

Aplicación 
móvil propia 7.0%

WhatsApp 
Messenger personal 31.3%

TikTok Business 3.5%

Tienda en línea 
con soluciones 
estandarizadas

13.3%

Plataforma de 
gestión de eventos 
y venta de boletos

1.8%

VENTAS EN LÍNEA*

TIEMPO VENDIENDO

EN LÍNEA*  (años)

CANALES DE VENTAS

EN LÍNEA*

CANALES DIGITALES

DE DIFUSIÓN*

Motivos por los que no tienen

presencia digital

Presencia digital 

en internet

WhatsApp Business 38.3%

WhatsApp 
Messenger personal 22.5%

E-mail

Anuncios 

en buscadores

Blogs

Podcast

13.6%

9.4%

4.3%

3.3%

Plataforma de 
gestión de eventos 
y venta de boletos

0.8%

Facebook

77.5%

Google Maps 26.1%

YouTube 15.7%

Marketplace

Directorios 
especializados

SMS

Influencers

10.7%

6.0%

3.6%

2.0%

Instagram

58.2%

LinkedIn 36.3%

X 16.6%

TikTok 
Business

TikTok 
personal

Telegram

Aplicación 
móvil propia

10.9%

6.7%

3.7%

2.6%

Sitio web

58.8%

E-mail

48.3%

Teléfono 
móvil 41.1%

LinkedIn 14.7%

TikTok 
Business 2.2%

WhatsApp 
Messenger personal

45.6%

Instagram 27.5%

Chatbot 4.4%

Aplicación 

móvil propia 2.2%

WhatsApp Business

53.6%

Facebook 41.7%

Sitio web propio 25.5%

Telegram

TikTok personal

3.8%

1.3%

Entregan directamente 
a los clientes

52.3%

Contrataron a un servicio 

de logística
especializada

25.9%

Entregan a través de 
algún marketplace

23.9%

Las ventas en línea son


menores a las ventas físicas

55.7%

Las ventas en línea son


mayores a las ventas físicas

24.4%

Las ventas en línea son


equivalentes a las ventas físicas

7.0%

Sólo venden en línea

12.9%

Respuesta múltiple

Respuesta única

Respuesta única

Aumentaron

Se mantuvieron iguales

Disminuyeron

46.6%

28.9%

24.5%

VENTAS EN LÍNEA

VENTAS EN LÍNEA

VS VENTAS FÍSICAS

LOGÍSTICA DE ENTREGA

DE PRODUCTOS

Respuesta única

Respuesta espontánea

Respuesta múltiple

Respuesta múltiple

41%
de las y los emprendedores han 
tenido alguna empresa que cerró


15% de las empresas utilizan IA 

en procesos clave de su gestión

76% de las empresas cerraron 
durante sus primeros tres años

Videoconferencia
Almacenamiento

en la nube Antivirus73.1% 64.5% 39.1%

26.9% 26.6% 16%

15.5%

8.8%

14.8%

1.9%

12.4%

1.2%

VPN para proteger 
la conexión en 
Internet

Software para 
gestionar inventarios

HRIS para gestión 
del personal

Gestión de gobierno 
corporativo

Marketplace 
para vender

Contratos 
inteligentes

CRM para gestionar 
la interacción con 
clientes

Software 

de administración 
de proyectos

ERP 

para administrar

la empresa

Uso de Inteligencia Artificial (IA)

HERRAMIENTAS Y SERVICIOS


DIGITALES UTILIZADOS*

EXPERIENCIA CON EMPRESAS

QUE NO FUNCIONARON

Respuesta única

Respuesta única por variable

57% de las y los emprendedores 

no conocen programas

públicos de apoyo empresarial 

MOTIVOS DE FRACASO

Evaluación de condiciones 

para emprender y hacer negocios*

CONOCIMIENTO DE PROGRAMAS

PÚBLICOS

Respuesta múltiple

INICIATIVAS GUBERNAMENTALES

PRIORITARIAS

RADIOGRAFÍA DEL


EN MÉXICO 2023
EMPRENDIMIENTO


En una escala de 1 al 5, el 
país obtuvo una calificación 
promedio de 

en las condiciones 
para emprender y 
hacer negocios2.6

53% de las empresas no lograron 
aumentar sus ventas en línea 
respecto al año anterior

2.4 Presencia digital, ventas en línea y logística de última milla

2.5 Adopción de tecnología para la gestión empresarial

SECCIÓN 3 · Aprendiendo del fracaso

SECCIÓN 4 · Percepción País y políticas públicas

Agilizar análisis y resolución de 
procesos de competencia en los 
que participan startups

4.5%
Garantizar la participación de 
emprendedores/as en los órganos 
de consulta para el diseño y 
monitoreo de políticas

9.1%
Iniciativas para dar mayor 
reconocimiento a la cultura 
emprendedora en la sociedad

12.1%

Incentivar inversión en 
emprendimiento de alto 
impacto

24.8%
Esquema amigable para el 
pago de impuestos y cuotas 
obrero-patronales

34.9%
Simplificar trámites para la 
gestión de las empresas

48.7%

Promover el pago a 
proveedores en plazos 
justos*

23.0%
Programas de desarrollo 
empresarial para mejorar en 
gestión, estrategia, 
rentabilidad y competitividad

23.8%
Programas de transferencias 
monetarias a fondo perdido o 
créditos blandos para empresas

24.5%

Garantizar la existencia de una 
institución pública responsable 
de las políticas de fomento al 
emprendimiento

16.4%
Incrementar acceso a 
mercados y a fondos para 
mujeres emprendedoras

18.1%
Constituir cualquier sociedad 
mercantil y realizar actos 
corporativos en línea y sin costo

22.1%

Desarrollo de productos, 
herramientas

8.0%

16.0%

2.5%

4.9%

Diseño y creación 
de contenido

Proyección de 
costos y ventas

ChatGPT y 
otros chatbots Otro

4.3%

6.2%

12.3%

CRM y gestión 
administrativa

Análisis de datos

1.2%

Machine learning

Comunicación, 
publicidad y marketing

20.4%

3.1%

9.9%

Atención a clientes

Automatización 
de procesos

1.2%
Aplicaciones

4.9%
Consultas, investigación 

e información

Falta de 
conocimiento 
técnico

Gobierno 
federal

13.2%

4.9%

Problemas 
con los socios

Incubadoras

28%

11.4%

Falta de conocimiento 
del mercado

Falta de liquidez/falta 
de capital de trabajo

Mala 
administración 
del negocio

Falta de 
disponibilidad 
de tiempo Problemas 

con el equipo 
de trabajo

35.8%

31.6%

27.6%

17.2%

9.1%

Problemas para 
conseguir financiamiento

Gobiernos 
estatales

Gobiernos 
municipales

23.3%

8.2% 4.4%

Tiempo antes de cierre
Respuesta única

(años entre el inicio y cierre de operaciones)

28.9% 32.4% 15.2% 6.8% 5.8% 10.9%

Menos de 1 año 1 a 2 años 2 a 3 años 3 a 4 años 4 a 5 años 5 años o más

Promedio 2.1 años

Las empresas aplican la IA en:

Base metodológica: 2,277 encuestas en línea a emprendedores (fundadores de MIPYMES y 
grandes empresas) que residen en los 32 estados de la República Mexicana. El trabajo de 
campo se realizó del 16 de mayo al 17 de julio de 2023. Los resultados tienen un nivel de 
confianza del 99% con un margen de error de 2.06%.
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Un estudio de: 

Con el apoyo de:

(1=Malo, 5=Excelente) Bueno RegularExcelente MaloMuy bueno

Respuesta múltiple

64% de las empresas no han recibido 
apoyo de instituciones públicas 
ni privadas

INSTITUCIONES QUE APOYAN

A LAS EMPRESAS

22.0%

21.0%

19.7%

16.5%

14.7%

14.3%

11.2%

11.7%

28.4%

36.5%

31.2%

31.3%

26.7%

28.2%

27.6%

27.6%

19.3%

21.7%

21.2%

25.4%

23.3%

26.7%

23.8%

24.3%

17.4%12.9%

8.8%

10.4%

6%

8.1%

12.1%

17.4%

20.8%

27.1%

24.7%

32.1%

32.0%

6.1%

5.3%

4.4%

Acceso a educación o

preparación para 

emprender

Acceso a personal

calificado a contratar

Acceso a redes

 de
contacto

Calidad de

servicios
públicos

Acceso a programas 
de desarrollo 

empresarial

Facilidad para

realizar
trámites

Acceso a fuentes

de
financiamiento

Cobertura de

seguridad
pública

*Se solicitó evaluar las condiciones (públicas y privadas) en la entidad donde factura la empresa


Asesores, 
consultores 
o mentores

Aceleradoras

Asociaciones/
gremios 
empresariales

Centros de 
investigación/
instituciones de 
educación superior

Empresas de 
transferencia del 
conocimiento

15.2%

8.5%

5.1%

4.7%

1.5%

Las empresas que sí han recibido apoyos, han sido por parte de:

Calificación 
promedio

2.94

2.93

2.84

2.61

2.53

2.50

2.34

2.32
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